

为赢80多万元奖金，男子交2万元报名费挑战3次均被判失败

# 独处“自律挑战”是“馅饼”还是陷阱？

“你觉得你自律吗？敢不敢接受独处20天拿走50万元的挑战？”近段时间，有关“自律挑战”的生意凭借短视频的传播，受到不少人关注。简单搜索就能发现，这些公司的宣传大多相似，声称参赛者只要独自在酒店房间内，不与外界接触，遵循一些看似简单的特定规则，就能在一定时间后赢得丰厚奖励。少则5000元，多则50万元，让很多信心满满的观众以为自己捡到了“馅饼”。然而当你报名之后，这场“游戏”才刚刚开始。

## 想赢80多万元奖金 男子交2万元挑战3次均失败

今年9月，陕西省宝鸡市的张先生在某短视频平台刷到一个“自律挑战室”直播间。主播介绍，这场活动具体内容，是由公司提供一个全密闭房间，参与挑战的人可以在房内睡觉，只要遵守作息时间、不得遮挡面部等十余条规则，坚持到规定的天数，就能赢取奖金。

张先生向主播求证活动的真实性，对方让他添加工作人员吴某的微信，并发来一份《自律挑战26天》协议书，里面写着挑战成功第3天奖励6800元，第6天奖励2.8万元，第9天奖励5.8万元，第12天奖励8.8万元，以此递增，坚持26天挑战成功合计奖励859700元。

9月24日，张先生签订《自律挑战26天》协议书，交了报名费6900元，信心满满地参加挑战了。结果不到24小时便挑战失败，原因是面部遮挡超过3秒钟。“我当时没有工作，身上还背负着债务，就想着有失败的经验了，再挑战一次吧。”9月25日，张先生再交报名费6900元重新发起挑战。这一次他记得坚持到了第2天晨起，他当时看着床上的被子不整齐就想整理一下，这一整理的动作因背对着摄像头，面部遮挡超过3秒，因而挑战失败。

“有赌的心理在里面，第二次挑战失败后，我向朋友借了7000元再次发起挑战。当时心里有个念头，已经都投入这么多钱了，不能空手而归。”9月26日，张先生第3次交了报名费，不同于前两次挑战26天，这一次他选择挑战10天。但挑战期间因他起身运动时遮挡住了房间内的啤酒，违反规则挑战失败。

屡试屡败，未获分文，反而一共投入了2万多元报名费。张先生走出挑战的房间，亲戚得知他的遭遇后告诉他：“你遇到骗局了，这是挑战人类极限，规则听起来简单，但根本不可能成功。”

## 规则极其复杂 挑战者不被允许事项种类繁多

事实上，这样的“挑战室”不止一个，没拿到奖金还搭进去不少报名费的参赛者，也不止张先生一人。记者以消费者身份添加了几家做“自律挑战”生意的工作人员，随后发现，工作人员一般会先询问年龄、身体健康状况与所居住城市等信息，然后发过来相应的规则说明或电子合同，上面写有相应的不被允许事项。报名费用多在6000—8000元之间，挑战最高奖励可达30万元—60万元。还有一些公司会设置阶段性奖励，挑战完成不同的天数，会得到不同的奖金。

以一家所在地为南昌的公司为例，这家公司宣称是为了激励那些渴望改变自我、摆脱不良生活习惯的人们。活动介绍称，这是一项正规且合法的商业挑战，活动将在正规酒店举行，全程受到监控记录，确保活动的透明度和公正性。承诺活动中不存在任何隐形规则、套路或不公平条款，所有参赛者都将在平等和公正的基础上参与挑战。

但实际上，极其复杂的规则中不被允许的事项种类繁多，比如：手机每天可定一次关一次闹钟，闹钟只可看时间，不可移动、触摸和遮挡（锻炼走路遮挡除外），



一位挑战者在进行“自律挑战”。



如果背对摄像头，就会被判失败。



挑战者签订的协议书。

携带的手机、闹钟不可离开监控范围，手机充电，插拔充电插头位置，24小时内只可插拔一次；不可以任何形式遮挡面部，不可背对摄像头，如发生遮挡、背对摄像头情形，每次不超过3秒；进入卫生间不限次数，单次限时不超过15分钟，进入卫生间需面对监控站10秒以上；不可与外界进行语言及肢体动作交流；不可大声喧哗制造噪音，影响其他挑战者等。

## 换汤不换药的陷阱 活动不会让人成功拿到奖金

“既然是挑战，有成功也有失败，但大多数可能因为不自律而失败。”该公司工作人员表示，毕竟大家也不是做慈善工作，没有自律的人最好别来参加。

今年9月，新疆的张林(化名)参与了

这种“自律挑战”，报名费7000元，坚持30天可得30万元奖金，却在挑战第二天就因衣服和裤子间有些缝隙，被判定为违反了“不允许赤裸身体”的规定，挑战失败。“这哪是自律挑战，完全是文字游戏！”

“钱没那么好拿，他们基本上会在你快要成功的时候，找出各种理由判你违规，反正解释权都在他们那里。”也曾参加过“自律挑战”的李先生告诉记者，根本不会那么容易让人成功。据了解，此类挑战活动其实早已有之，如以前的“寂寞挑战”“隔离挑战”“禁闭挑战”等，都是换汤不换药的“陷阱”。

## 参赛失败者举报 举办方称“法院都是认可的”

借钱参赛的张先生向公安部门举报，并向市场监管部门投诉了举办自律挑战赛的西安睦邻文化传播有限公司。因双方签订有合同，公安部门及市场监管部门建议他通过起诉方式维护自己的权益。12月9日，西安市未央区人民法院在开庭前对这起案件进行了调解，但因双方未能对退还的金额达成一致，调解失败。张先生和律师正准备参加庭审，等待法院安排开庭的时间。

张先生委托律师拟的民事起诉状里写到，所谓的协议内容具有一定对赌性质，不符合人体正常生理特性。协议由强势一方单方面制定，条款语义模糊、有失公平。该类挑战是对人心理的一种极限“摧残”考验，造成人心不健康，公司行为存在欺诈。协议中关于不能遮挡面部等要求明显不合理。

对于张先生提出公司涉嫌欺诈等质疑，该公司法定代表人吴某称：“我们现在去法院，法院都是认可过的，工商局、派出所都是认可过的。他投诉说啥就是啥了？”

吴某称，他们公司发起自律挑战赛有两年

了，有成功的案例，“一位挑战者坚持10天拿到了22万”。

## 挑战存在赌的成分 法院曾判“自律挑战”合同无效

贵阳市观山湖区司法局曝光的一起案例显示，2023年7月28日，孙先生向拓展服务公司支付挑战费用6000元，参加30天隔离自律挑战，并签订挑战协议，约定了15条挑战规则。如挑战成功，拓展服务公司将支付孙先生奖金25万元。但就在挑战第3日，孙先生因在睡觉时将枕头放在面部上，因违反了“不准任意遮挡躲避灯光监控设备”的规则而挑战失败。

法院审理后认为，本案争议焦点为孙先生与拓展服务公司签订的挑战协议是否有效。《中华人民共和国民法典》第六条规定，民事主体从事民事活动，应当遵循公平原则，合理确定各方的权利和义务。《中华人民共和国民法典》第四百九十七条规定，提供格式条款一方不合理地免除或者减轻其责任、加重对方责任、限制对方主要权利，该格式条款无效。涉案挑战协议中的挑战规则，系拓展服务公司事先单方制定，限制了孙先生的权利，减轻了拓展服务公司的责任，使原告和被告之间的权利义务不对等，孙先生明显处于弱势地位，因此，该格式条款无效。

另一方面，《中华人民共和国民法典》第一百五十三条规定，违背公序良俗的民事法律行为无效。本案中，“交6000元参与活动赢取25万元”，有相当“赌”的成分在内，更类似于射幸行为，此种做法有着极高的功利性，违背了自律挑战的初衷，也与社会主义核心价值观倡导的友善、诚信相抵触，应当给予否定性评价。法院综合双方的过错及损失，判决拓展服务公司退还孙先生5400元。

据央视新闻网报道

## 律师：建议大家不要为了奖金盲目报名参赛

上海申伦律师事务所夏海龙律师认为，此类行为有点像特殊的博彩行为，很容易引发赌徒心理，也可能助长公众通过小概率、偶然事件不劳而获的想法，从而引发道德上的争议。夏律师提醒，如果经营者故意设置“消费陷阱”或设定“有失公平”等约定，消费者可以保留证据及时起诉。

北京策略(南京)律师事务所朱雪律师表示，在此类挑战中，这样的协议虽然不是对赌协议，但双方是有“赌”的成分在的，即合同履行中，参赛者能否获得奖金具有不确定性，由其能否挑战成功决定。

朱雪律师表示，在合同、挑战规则明显有漏洞的情况下，规则由店家制定、活动由店家推进，缺乏第三方监督的情况下，指望店家作为良善的相对方履行合同，是不太现实的，“建议大家不要为了奖金盲目报名参赛。”

国家二级心理咨询师甘伟表示，就目前来看，此类所谓的“自律挑战”并不能达到自律的积极效果，长时间的封闭甚至可能造成焦虑、抑郁、狂躁等负面情绪产生，导致挑战者感同能力失调、人格特征扭曲、社会融入降低等不良效应反弹，达不到真正意义上的自律效果。